Mathematik * Jahrgangsstufe 6 * Addition und Subtraktion gemischter Zahlen

Beispiel zur Addition:

2§+41:2£+41:2+4+£+1:6+E:6+1£:7i

5 10 10 10 10 10 10 10 10

Beispiele zur Subtraktion:

P S P S RP NI PYE: B

3 6 6 6 6 6 6 2

5225 5% 55 5 5.t 83l 5.8 1 .5

3 6 6 6 6 6 6 6 6 6

52 29 5% 25410 05 4 5,105 ;.5 5

3 6 6 6 6 6 6 6 6 6

a2 5% (65 4% a5t o ahy—1b o

3 6 6 6 6 6 6 6

43—55=4+3—5—§=4—5+f—§=—1—1:-(1+1)=—11

3 6 3 6 6 6 6 6 6

Beachte: 2§_31:_1+f¢_1ﬂ denn —1ﬂ=—(1+ﬂ):—1—ﬂ
6 6 6 6 6 6 6
22 3t_p423-1_p.3,2 1o g, 2 0,4 2 1 oy
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 3
25 gl @l 5. (o7 25. 2_1
6 6 6 6 6 6 6 3

1. Berechne moglichst geschickit!

a) 2§+3§ b) 2§—3§ c) 2§+3Z d) ZE—BZ
4 8 4 8 4 8 4 8

2. Berechne moglichst geschickt!

a) 3242420 5t ) 15— (21-32) 42 8>
6 9 18 3 4 "3 "6 3 12

C) lBi—14§+§—2§+11 d) 1—(22—(3§—51)+6§)+
12 8 6 8 4 3 4 2 6

11
12

3. In jedem Kastchen steht die Summe der beiden darunter liegenden Zahlen.
Ergénze alle fehlenden Zahlen!

12 8




Mathematik * Jahrgangsstufe 6 * Addition und Subtraktion gemischter Zahlen * Ldsungen

1. a) 2§+3§:2§+3§:2+3+§+§:5+9:61
4 8 8 8 8 8 8 8
b) 22-32-2%.33_5.3,8.3_4,3_8,3_.°
4 8 8 8 8 8 8 8 8 8
C) 2§+BZ:29+3Z:2+3+§+Z:5+E:5+1+§:6§
4 8 8 8 8 8 8 8 8
3 7 7 .3 7 6 1 1
d 2--3-=-8=-2-)=-0B-2+-——)=-(1>) =-1=
) 4 8 (8 4) ( 8 8) (8) 8

) w82 a5ial stogl 410,57 (6 @15 Ty 10 (6
6 9 18 3 18 18 18 18 18 18 18 18

SE—9E:5—9+Q—E:—4+£:—4+1:—3—3:—3g
18 18 18 18 18 3 3 3

) 15— (21-32)142-82 19 _(p2_33),48 g3 _
4 "3 "6’ 3 12 12 "6 67 12 12
9

1— - (-1- §) +4§—8£:1g +1§ +4§—8£:12 +1E +4§—8£:
12 6 12 12 12 6 12 12 12 12 12 12

l+1+4+i +£ +£—8i :6+§—8—£:—2+E:—2+11:—l
12 12 12 12 12 12 12 2 2

C) 13i—14§+§—2§+11=13£+§+1£—(14E+ ZE) =
12 8 6 8 4 24 24 24 24 24
14§ - 16% = 15i -17 = —(17—15£) = —1E
24 24 24 6 6

d) 1- (2£—(3§—5l) +6§)+E=1—(2i—(3§—53)+6g) +E=
3 4 2 6" 12 12 4 4 127 12

1—(2i—(—2+1)+6g)+E:1—(21—(—1§)+6E)+E:
12 4 127 12 12 4 127 12

1—(Zi+13+6E)+E:1—9§+E:1—9—§+E:—8—E:—8—1=—9
12 12 127 12 12 12 12 12 12

3. In jedem Kastchen steht die Summe der beiden darunter liegenden Zahlen.
Erganze alle fehlenden Zahlen!

2

3

19
— 1= 1=
24 8
7 1 1
—1— — 1—
8 12 24
7 7 3 1
— = —1— 1= _ =
12 24 8 3




